

# СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА СТАВРОПОЛЬСКОГО КРАЯ

Газета издается с 31 июля 1917 г. В 1967 г. награждена орденом Трудового Красного Знамени

Понедельник, 12 января 2009 года

№ 3 (24620)

Цена 4 рубля

## ЗЕРКАЛО ДНЯ

Еще одна

### корректировка

Вчера председатель ГДСК В. Коваленко провел еженедельное рабочее совещание депутатов и руководителей подразделений аппарата краевого парламента. Глава комитета по экономическому развитию, торговле, инвестициям и собственности Б. Оболенец проинформировал коллег о решениях, принятых на заседании антикризисного штаба при правительстве края. На ближайшем заседании Думы, подчеркнул он, предстоит принять ряд законодательных актов, в частности, о краевом залоговом фонде, субсидировании процентной ставки на пополнение оборотных средств, снижении налогов для малого бизнеса, которые будут способствовать смягчению последствий кризиса для экономики Ставрополя. Коснулись реализации закона, запрещающего организацию и проведение азартных игр на территории края. Учитывая актуальность вопроса, предложено заслушать его в рамках правительственного часа на ближайшем заседании. А председатель комитета по бюджету, налогам и финансово-кредитной политике И. Евричев напомнил депутатам о том, что вновь предстоит серьезная работа над бюджетом-2009, ряд изменений в документ необходимо будет внести уже в феврале.

(Соб. инф.).

### Архирейская ёлка

Более восьмисот детей побывали на Рождественской архирейской ёлке в Ставропольском городском дворце детского творчества. Приглашения на праздничное представление по сложившейся традиции получили воспитанники детских домов и интернатов, дети из малообеспеченных семей, юные прихожане храмов края и республик Северного Кавказа. На нынешний праздник архиепископ Ставропольский и Владикавказский Феофан пригласил и детей из мусульманских семей – тридцать ребятшек из села Совхозного Кабардино-Балкарской Республики и двадцать мальчиков и девочек из дагестанской общины Ставрополя.

Владыка Феофан обратился к детям и их родителям с архипастырским поздравлением. Он говорил, в частности, о важности сохранения добрососедства и мира на Кавказе, народам которого накоплен многовековой бесценный и уникальный опыт межнационального и межрелигиозного общения.

Архирейскую ёлку открыла литературно-художественная композиция коллектива Свято-Никольской православной классической гимназии из Кисловодска. Далее программу продолжила новгородная сказка «Снежная королева» в исполнении юных артистов ДДТ. А после представления все маленькие зрители и актеры получили рождественские подарки.

(Соб. инф.).

### Подняли рейтинг

Интернет-ресурс «Клуб Регионов» опубликовал итоги прошедшего политического года для глав регионов России «Рейтинг Регионов-2008». Ставрополье вошло в число субъектов Федерации, улучшивших свои позиции. Наш край занимает в рейтинге пятую позицию, уступая Кубани, Санкт-Петербургу, Кемеровской области, Красноярскому краю. «Одним из самых эффективных управленцев 2008 года стал глава Ставрополя Валерий Гаевский, наделенный полномочиями в мае минувшего года», - отмечает «Клуб Регионов».

(Соб. инф.).

### Проезд дорожает

С 15 января в Ставрополе проезд в пассажирском транспорте общего пользования дорожает на два рубля. В автобусах проездной билет будет стоить 9, а в троллейбусах - 8 рублей. Как сообщает пресс-служба администрации краевого центра, увеличение стоимости проезда - вынужденная мера, которая позволит обеспечить стабильную работу городского пассажирского транспорта в условиях финансового кризиса. Стоимость проезда в маршрутных такси остается без изменений - 10 рублей.

Н. ГРИЩЕНКО.

### Лучшие вожаки

В Ставрополе состоялся финал I краевого конкурса вожаков студенческих педагогических отрядов. Как сообщает пресс-служба комитета по делам молодежи СК, в номинации «Лучший вожакий 2008 года» победил Максим Суханов из студотряда «45-я параваль» - лучший педагогический отряд признан «Нон-стоп». Победители награждены поощительными и Почетными грамотами комитета Ставропольского края по делам молодежи.

В. НИКОЛАЕВ.

### Снежная защита

Посевы озимых вполне комфортно переживают морозы, пришедшие на Ставрополье, сообщили в краевом министерстве сельского хозяйства. Несмотря на то, что в ряде районов на новгородных канулах столбики термометров опустились до -20° С, благодаря снежному покрову, толщина которого в регионе колеблется от 6 до 20 сантиметров, будущий урожай благополучно переносит холода. Это подтверждают и наблюдения специалистов Ставропольского НИИСХа в Михайловске. По словам и.о. директора института Н. Квасова, на экспериментальных полях большинство посевов озимых культур находятся в хорошем состоянии: 98 процентов их уже взошли и демонстрируют нормальное развитие.

Н. КОЛЕСНИКОВА.

### 32 пункта безопасности

В Невинномысском принята муниципальная программа «Повышение безопасности дорожного движения на 2009-2012 годы». Главные цели, заявленные в документе, предусматривают снижение количества ДТП, развитие транспортной инфраструктуры. Особое внимание уделено профилактике детского травматизма на дорогах. За четыре года планируется снизить число аварий на шесть процентов. На такую же цифру должно уменьшиться число погибших и раненых. Капитальный ремонт путепровода, строительство автомобильного тоннеля под железной дорогой, оснащение детского автогородка, реконструкция и расширение улиц, обустройство пешеходных зон – все это и многое другое предусматривает принятая программа. Всего в ней содержится 32 пункта.

А. МАЩЕНКО.

### Черное дело

Отделом по расследованию особо важных дел следственного управления Следственного комитета прокуратуры РФ по краю завершено расследование уголовного дела в отношении 29-летнего жителя Невинномыска, систематически совершавшего в отношении пятерых малолетних мальчиков насильственные действия сексуального характера. Как сообщили в пресс-службе ведомства, будущим жертвам неодолимо подсыпал возле школы, неподалеку от которой работал. Он под благовидным предлогом заманивал детей к себе домой либо в безлюдное место.

(Соб. инф.).

АКЦИЯ: «СОБЕРИ НОВОГОДНЕЕ НАСТРОЕНИЕ»

## Родившийся в Рождество

«С БЕРЕЗ - не слышен, несомненно - слетает желтый лист...»

Какой там желтый лист? За окном Рождество, и снег валит не по-детски. Чуть не по колено в снегу шли до избушки. А все равно хорошо...

«Старинный вальс «Осенний сон» играет гармонист...»

Да и гармониста никакого нет. Девушки пенсионного, предпенсионного и иного возраста, подглядывая в книжку «Песни Великой Отечественной», поют. А я танцую. С капитаном. У капитана сегодня день рождения. И за последние пятнадцать лет он впервые танцует. И ни его, ни меня не смущает, что в домашнем хоре звонче и милее всех голос его жены Светлана. Уже пятнадцать лет средство ее передвижения - инвалидная коляска. Так что мы с капитаном танцуем и за нее.

«Под этот вальс ловили мы очей любимых свет...»

Капитан и сейчас, нет-нет да и оглянется на Светлану: не ревнует ли? Не ревнует. Когда капитану исполняется 88, ревновать уже бессмысленно. А вот любить можно.

### КАК МЫ ПОЗНАКОМИЛИСЬ

Почти месяц читатели «Ставропольской правды» участвовали в традиционной акции, состоящей из конкурсов «Собери новогоднее настроение» и «Креативный Новый год». Мы предложили читателям газеты склеить новогоднюю открытку и написать поздравления Деду Морозу.

Из тысяч писем журналистов поразило это. «Дорогая редакция! Поздравляем вас всех с Новым, 2009 годом! Пусть будет у всех здоровье, благополучие и радость! Мира и процветания вашим семьям и близким! Моему мужу Самсоненко Глебу Трофимовичу, участнику Великой Отечественной войны, седьмого января исполнилось 88 лет. Милости просим к нам в гости. Правда, я на инвалидной коляске, но угостить будет чем. С уважением - Светлана Федоровна».

(Окончание на 3-й стр.).  
Фото Николая ГРИЩЕНКО.



### ЗЛОБА ДНЯ

## ЧУМОЙ ЗАЙМЕТСЯ ПРОКУРОР

Вчера губернатор В. Гаевский провел первое в новом году рабочее совещание руководителей органов исполнительной власти края. Одна из главных тем – падеж поголовья на свиноводческой ферме № 2 колхоза «Ростовановский» в Курском районе.

КАК сообщил первый заместитель председателя правительства края Ю. Бельский, 10 января предварительным диагнозом установлена африканская чума свиней. Выяснилось, что вспышка заболевания последовала после продажи свиней покупателям из Кабардино-Балкарии и Северной Осетии.

В нарушение требований ветеринарной безопасности сделка была осуществлена непосредственно на территории фермы, работающей в режиме предприятия закрытого типа. По данным краевого управления ветеринарии, с 8 по 11 января на ферме пало 125 голов. Установлены дезинфекционные посты, предпринят ряд других карантинных мер. По словам губернатора, повторное появление на Ставрополье африканской чумы требует от правительства и контролирующих органов самой жесткой реакции и вплоть до кадровых решений.

По мнению В. Гаевского, ситуация заслуживает внимания прокуратуры.

Вице-премьер краевого правительства Геннадий Зайцев сообщил, что на Ставрополье сократилась задолженность по заработной плате. Во второй половине декабря она составляла 37 миллионов рублей. В начале нового года долги работодателей уменьшились до 20 миллионов. Пронаблюдены тенденции на рынке труда, и в этой связи поднимается тема переподготовки кадров в условиях экономического кризиса. На эти цели планируется привлечь около 371 миллиона рублей из федеральных средств. Эти деньги могут быть выделены при условии 10-процентного софинансирования из краевого бюджета.

В. Гаевский поручил изыскать необходимую сумму, а также оперативно разработать и принять региональную программу стабилизационных мер на рынке труда.

\*\*\*\*\*

В селе Ростовановском Курского района объявлен карантин по африканской чуме свиней. Как сообщает пресс-служба Южного регионального центра МЧС, с целью ликвидации очага заболевания и нераспространения инфекции началось уничтожение животных, содержащихся на свиноводческой ферме «Ростовановский». Утилизация (сжигание) подлежат около 2,2 тысячи голов. Всего в колхозе содержится 6377 свиней. В карантинных мероприятиях задействованы 80 человек и 30 единиц техники.

Напомним, что в прошлом году вирус африканской чумы свиней был выявлен в хозяйствах Советского, Александровского, Кировского и Предгорного районов. В результате противозoonических мероприятий там было уничтожено более одиннадцати тысяч животных, убытки превысили сто миллионов рублей.

(Соб. инф.).

ДАТА

## СТРЯПЧИЕ О ДЕЛАХ ГОСУДАРСТВЕННЫХ

Сегодня у работников прокуратуры профессиональный праздник – 287 лет исполнилось с того дня, как указом Петра Великого при Сенате был впервые учрежден пост генерал-прокурора. 12 января 1722 года в истории России возник институт прокуратуры в лице «стряпчего о делах государственных» Павла Ягужинского.

Со знаменательной датой сотрудников «ока государева» поздравил губернатор края Валерий ГАЕВСКИЙ. Глава Ставрополя отметил: «Вот уже третьи столетия ваша служба стоит на страже законности и права, является надежной опорой государства, важнейшим звеном правоохранительной системы. Сотрудники прокуратуры на Ставрополье вносят значительный вклад

в нормальное развитие регионального законодательства, деятельность правоохранительных органов по борьбе с терроризмом, коррупцией и организованной преступностью».

С профессиональным праздником работников прокуратуры от имени депутатского корпуса Ставропольского края Виталий КОВАЛЕНКО: «Высоко ценю ваш неутомимый и добросовестный труд, верность присяге, высокую ответственность при исполнении служебных обязанностей. Уверен, что сотрудники прокуратуры края и в дальнейшем будут стоять на защите законных прав и интересов жителей Ставрополья».

(Соб. инф.).

## ЗАБОТА И НАДЗОР

Слово «прокурор» произошло от латинского «прогисо» - забочусь, надзираю. Задуманное и учрежденное Петром I «око государево» заботится о единообразном и точном исполнении законов всеми и каждым. Работа в прокуратуре с момента ее образования всегда была прерогативой мужчин. Дореволюционное время не сохранило упоминаний о женщинах-прокурах. И лишь в советское время среди работников «ока государева» начали появляться представительницы прекрасного пола, вставшие наравне с мужчинами на стезю борьбы с преступностью, укрепления законности и правопорядка. Да и сейчас многие полагают, что настоящий сотрудник прокуратуры – это обязательный мужчина под два метра ростом, грозной внешности, начисто лишенный эмоций и «вооруженный» законами и кодексами.

ТЕМ, кто впервые увидит Марину Черкасскую, так сказать, домашней обстановке, никогда и в голову не придет, что эта обязательная, жизнерадостная и остроумная женщина пятнадцать лет работает в органах прокуратуры и имеет классный чин советника юстиции, что соответствует званию подполковника. Марина Федоровна работает в отделе по надзору за соблюдением свобод человека и гражданина, законодательно правовых актов управления по надзору за исполнением федерального законодательства в краевой прокуратуре. За сухой юридической формулировкой скрывается настоящее «бюро жалоб простого человека». Ведь ежедневно в прокуратуру Ставрополя обращаются тысячи граждан. И за каждой жалобой стоит судьба человека, так что здесь нет права на ошибку – это кредо Марины Черкасской.

Работа в прокуратуре такова, что, защищая одного гражданина, часто наказываешь другого, - говорит она. - Иногда бывает жалко виноватого, но решения всегда нужно принимать только в рамках закона, а чувства, эмоции не должны преобладать. Прокурор не имеет права быть грубым, высокомерным с нарушителем закона, унижать его достоинство.

Но ведь сложно держать в себе эмоции, особенно женщине?

Конечно, мы живые люди и каждое дело приходится пропускать через себя, через свою душу и сердце. Чтобы освободиться от накопившихся «эмоциональных шлаков», мы обсуждаем дела в коллективе. Когда выговориться, становится легче.

Еще одна отдушина - стихи собственного сочинения. Поэзия и блистательность закона - две вещи несовместимые, скажете вы. И будет не правы. Человек, который пишет от сердца, а стихи пишут только от сердца, не может предавать и врать. А это - важнейшие для юриста качества. Сейчас рифмованных произведений в «творческом портфеле» прокурора Черкасской около сотни. Посвященных родным, друзьям, сослуживцам, любимой работе. Вот, например, строки из оды прокуратуре:

**Издай великий Петр указ -  
Россия нужен зоркий глаз,  
Спеши вора создать заслон,  
Об общем благе думал он.  
Твори фортеципо на славу,  
Гордись реформами по праву,  
Он с высоты большого трона  
Громил ослушников закона.  
Его почин мы продолжаем  
Надзор за всеми осуществляем,  
И в этот день великой даты -  
Своей России лишь солдаты.**

Родилась Марина в краснодарском городке Темрюк, после окончания школы уехала в Ленинград, где выучилась на фрезеровщицу, потом работала на местном судоремонтном заводе. В 19 лет вышла замуж за офицера. Началась кочевая жизнь по военным городкам и гарнизоном. Судьба помела супругов по всему Советскому Союзу, прежде чем они осели в Ставрополе: Горячий Ключ, Новочеркасск, Кострома, Тихси... Именно за Полярным кругом Марина начала писать стихи. Как говорит, толчком послужила разлука с дочкой Аленочкой - врач запретил девочке «служить» на Севере вместе с родителями, и ее пришлось оставить у бабушки. Кроме



редких писем, еще одним способом общения, пусть и заочным, с обожаемой дочуркой стали посвященные ей стихи.

Скучно я за маленькой дочкой  
особенно арктической темной ночью.  
Я вижу эти кудри золотые  
и чистые глазенки голубые.  
Ручонками меня ты обнимаешь,  
Нет счастья большего - ты это знаешь.  
Хочу прижаться я к тебе губами  
И быть с тобой днами и ночами.  
Не спи мне - тоскую по тебе я,  
В душе надежду встречи все лелея...

Даже сейчас, два с лишним десятка лет спустя, перечитывая эти пронизанные любовью и тоской строки, Марина не может сдержать слез. «Хранится» поэтический багаж в нескольких толстенных общих тетрадях. До систематизации и приведения в порядок «творческого наследия» руки не доходят: рабочий день в прокуратуре ненормированный. Кстати, работа в сфере юриспруденции всегда была мечтой Марины, но осуществилась она довольно поздно: в юридический вуз Черкасская поступила в зрелом возрасте. Блестяще окончив учебное заведение, она работала потом юристом-консультантом на предприятии, в арбитражном суде. Перспективного юриста заметили в краевой прокуратуре и пригласили на работу. Потом была служба в городской и районных надзорных органах, и вот - возвращение в прокуратуру края. Несмотря на работу, Марина всегда находила время для своих, и не только детей. После смерти сестры она удочерила племянницу, вырастила ее наравне со своими детьми. Сейчас у Марины Федоровны уже три внука и внучка, а вскоре ожидается появление на свет и пятого малыша. Поэтому молодая бабушка очень переживает, что нынешняя система школьного образования, с сокращением, не предусматривает такого предмета, как изучение законов России.

В свои выходные дни я ходила в школу, где учились мои девочки, чтобы преподать ребята азы Уголовного кодекса, административного, - рассказывает она. - Учителя для этого специально объединяли классы. И, надо сказать, дети слушали очень внимательно, задавали вопросы, и надеемся, что многим юным горожанам мои «уроки» помогли избежать неприятностей.

И все же главным в жизни прокурора Черкасской остается работа. Сложная. Ответственная. Забирающая без остатка все физические и духовные силы. Но - любимая, очень нужная и совершенно не скучная.

Ни в какой другой профессии я себя не вижу, - говорит Марина Черкасская.

Юлия ФИЛЬ.  
Фото автора.

### ПРОИСШЕСТВИЯ

### НОВОГОДНИЕ ПОЖАРЫ

По данным пресс-службы МЧС края, за время новогодних каникул на Ставрополье зарегистрировано 69 пожаров, в которых погибли 14 человек, пятеро получили ожоги и травмы.

По сравнению с аналогичным периодом прошлого года количество пожаров сократилось на 20 процентов.

(Соб. инф.).

### АВАРИЙНЫЙ СОЧЕЛЬНИК

Настоящая зимняя погода со снегом и морозом, порывавшая жителей края в дни новогодних каникул, стала головной болью для сотрудников гасавтоинспекции Ставрополья.

Как сообщает отдел пропаганды УГИБДД ГУВД по СК, с 1 по 10 января на дорогах края произошло 46 ДТП, в которых погибли шесть и ранены 58 человек (в прошлом году в дни «длинных выходных» авариям подверглось на шестьдесят процентов меньше). Самым аварийным стал день накануне Рождества - в результате шести ДТП погибли три и были травмированы шесть человек. Сразу две жизни в этот день унесла авария на автодороге Лермонтов - Черкесск. Нарушив скоростной режим, водитель ВАЗ-21063 не справился с управлением, вылетел в кювет и врезался в дерево. И сам шофер, и пассажир легковушки скончались на месте.

Ю. ФИЛЬ.

### ОТСТРЕЛИЛИСЬ

В начале января на Ставрополье за нарушение правил охоты и рыболовства охотниками и инспекторами по охране природы задержано немало браконьеров.

У «зверобоев» изъято 11 единиц оружия, составлено 87 протоколов об административных правонарушениях. Как сообщает пресс-служба министерства природных ресурсов и охраны окружающей среды СК, наибольшее количество нарушений - это охота без разрешительных документов на пушного зверя и отстрел водоплавающей птицы, охотничий сезон на которую закрылся 31 декабря. Браконьерам грозит штраф в размере от 1000 до 2000 рублей.

Н. ГРИЩЕНКО.

### ЛОЖНАЯ ТРЕВОГА

Тревожным выдалось восьмое января для всех оперативных служб краевого центра.

В одну из правоохранительных структур позвонил мужчина и сообщил, что в многоквартирном доме на улице Морозова, где он проживает, произошел сильный взрыв, пострадала два человека. К месту происшествия немедленно прибыли милиция, пожарные, Служба спасения и т. д. Однако оказалось, что помощь требуется только одному информатору - у 60-летнего мужчины после долгих праздничных возлияний попросту началась белая горячка. «Жертву взрыва» пришлось госпитализировать в медучреждение.

Ю. ФИЛЬ.







«СОБЕРИ НОВОГОДНЕЕ НАСТРОЕНИЕ»

# Рожденный в Рождество

(Окончание. Начало на 1-й стр.)

**КАК ОН ВОЕВАЛ**  
В стародавние времена, когда Глеб не то что под стол пешком ходил, а с мамкиных рук еще не слезил, встретила казачка Самсоненко таборных женщин.

лейные «цацки» убрал, здесь только те, во время войны получил. Мало?.. Орден Красной Звезды искал его полвека. Так бывает. Родившийся в Лабинске Глеб Самсоненко не был там много лет. А семейное гнездо сохранилось. И до сих пор помнят здесь Тимофея Ильича Самсоненко, первого фотографа вольной послереволюционной Кубани. В свете сегодняшних буден младший сын капитана Самсоненко, Яша, туда и поехал. Пришел в военкомат на учет становиться, а ему: - Глеб Трофимович, не родственник ли?

- Отец, - отвечает. Вот и нашла награда героя. О семье Самсоненко отдельную сагу бы написать. Как жили. Как отца репрессировали. Как выжили. Кем стали его братья и сестры. Или не стали, погибнув во имя Великой Победы. Второклассник авиационного института Глеб Самсоненко с началом войны ушел в ополчение. Этого казалось мало. Обивал пороги военкомата, но добился, что отправили на военную учебу. И через три месяца стал разведчиком-артиллеристом. Начиная службу, обороняя Москву, а закончил ее под Берлином. Я и горловод-то таких не знаю - Браунзберг, Хайлгенбайль, Марунген... Три ранения, девять благодарностей Верховного главнокомандующего товарища Сталина старшему лейтенанту. Это вся война. Звание капитана Самсоненко, кстати, присвоил другой главнокомандующий - Владимир Путин в 2000 году. И было это уже далеко после войны, в честь 55-летия Победы

просили разобраться журналистов районной газеты «Нива». Светлана, насколько уже человек мужественный, не выдержала, премьер-министру Путину позвонила нынешним январем: может ли ветеран Самсоненко на получение машины надеяться? Кто-то и ей позвонил из райадминистрации: чего, мол, такого человека беспокоишь?

И все-таки они счастливы. Трое детей, семь внуков, правнучка. И фруктовый сад. Который посадил капитан. Не самолично, конечно. Но идея-то его. В 2001-м предложил посадить сад-памятник, «посвященный всем людям, оставившим добрый след на земле». Поддержали ветерана односельчане. И стар и млад вышли в чисто поле. Сад размером в пять гектаров, правда, сейчас болеет. Прибыли то есть не дает. То ли за ним неправильно ухаживают. То ли еще какая причина. Но начальные планы вынашивает сад



дарок. А все остальное, думаю, подарок от Бога за чистую и светлую жизнь. Ведь говорят, что человек, родившийся в Рождество, отмечен Богом. А у Самсоненко еще и годовщина свадьбы на Крещение. 43 года, как они вместе.

**КАКОЙ ОН**  
Капитан и ветеран Глеб Самсоненко - замечательный. И не потому, что воевал. Не потому, что сад посадил. Не потому, что лучшим был инженером в нашем Союзе по медицинской технике. Под его руководством в Гудермесе, например, впервые начали выпускать аппарат Илизарова. Просто человек такой, рядом с которым жить хочется. По-своему. Но жить. В семье у Самсоненко одна беда. Светлана - единорос, а Глеб - коммунист. Споры идеологические, сами понимаете, не по-

**КАК ОНИ ЖИВУТ**  
Светлана и Глеб живут счастливо. Так, что мы позавидовали, прости господи. Как можно завидовать 88-летнему капитану и его жене - инвалиду-колясочнице? Которые в 1993 году бежали из Гудермеса так, что до сих пор никакие права бегущего на них не распространяются. Которые - городские жители - обживались в селе со слезами: как эти курочки и утенок кормить? Которые коляску для Светланы купили за свои пенсии (где, опять, прости господи, все наши социальные службы?). Которые отказались от первой группы инвалидности Глебу, потому что какие-то службы объяснили, что тогда он больше будет получать на пятьсот рублей (в этой истории, кстати, мы по-

выкорчевать и пустошь засеять зерновыми. Неправильно это, говорят в селе. Саду должно цвести...

**КАКОЙ ОН**  
Капитан и ветеран Глеб Самсоненко - замечательный. И не потому, что воевал. Не потому, что сад посадил. Не потому, что лучшим был инженером в нашем Союзе по медицинской технике. Под его руководством в Гудермесе, например, впервые начали выпускать аппарат Илизарова. Просто человек такой, рядом с которым жить хочется. По-своему. Но жить. В семье у Самсоненко одна беда. Светлана - единорос, а Глеб - коммунист. Споры идеологические, сами понимаете, не по-

ДАЛЕКОЕ - БЛИЗКОЕ

12 января 1907 года и 14 января 1966 года... Две вехи, отмерившие земной путь Сергея Королева - выдающегося главного конструктора, человека, которому наша страна обязана и своим ракетно-ядерным щитом, и своим приоритетом в освоении космоса.

# КОРОЛЕВ БЫЛ ВЛЮБЛЕН В КИСЛОВОДСК

**Кисловодчанин, лауреат Государственной премии СССР Геральд НИКУЛИН не раз встречался с Сергеем Королевым, общался с его друзьями. И так распорядилась судьба, что 14 января 1966 года, в те минуты, когда сообщали о внезапной кончине Сергея Павловича, Геральд Николаевич находился в приемной главного конструктора.**



**В** КИСЛОВОДСК Королев впервые попал в 1931 году, - рассказывает Геральд Никулин. - В те годы Сергей Павлович активно занимался планированием. И вот в Феодосии он сильно заступил среднее поле. В Москве подающему большие надежды авиаконструктору сделали сложнейшую операцию, а на долечивание отправили в Кисловодск. Королев был в восторге от города, от природы, он буквально влюбился в Кисловодск. И затем в 50-60-е годы, будучи уже руководителем крупнейшего конструкторского бюро, Сергей Павлович, по данным директора музея «Крепость» Сергея Лузина, еще пять раз приезжал в Кисловодск отдыхать. При его содействии для работников бывшего ОКБ-1, а ныне концерн «Энергия», в Кисловодске построили санаторий «Крепость».

**Я слышал, что нелепая смерть Фридриха Цандера тоже в какой-то степени связана с тем неизгладимым впечатлением, которое произвел Кисловодск на Сергея Королева.**  
- Это, скорее, случайность, но некая связь есть. В 1931 году Цандер и Королев создали в Москве группу изучения реактивного движения (ГИРД). Вскоре Цандер предложил своему младшему товарищу, обладавшему незаурядными организаторскими способностями, возглавить ГИРД, а сам целиком погрузился в науку. Работал Фридрих Артурович днем и ночью. И в результате доработался до того, что потерял сон. Врачи порекомендовали направить ученого в санаторий. Куда? Естественно, Королев тут же вспомнил о Кисловодске, где он сам годом ранее замечательно отдохнул и подлечился. Сергей Павлович раздобыл путевку, купил билеты туда и обратно в вагон международного класса. Казалось бы, все хорошо. Но Цандер, как человек непритязательный, жил от зарплаты до зарплаты. Получалось, что он поедет в роскошном вагоне на курорт, а его жена и дети будут неизвестно как перебиваться. И тогда Фридрих Артурович придумал «хитрый» ход: сдал дорожные билеты в кассу, купил билет в общем вагоне, а вырванные деньги оставил семье. Но в этом переполненном общем вагоне он подцепил тиф. А поскольку организм был крайне ослаблен, спасти Цандера не удалось. Когда Королев в 1956 году впервые приехал в Кисловодск, он попытался найти могилу Цандера, но не смог. И тогда, вернувшись в Москву, главный конструктор специально направил двоих сотрудников в Кисловодск, чтобы те нашли и обустроили могилу одного из пионеров отечественного ракетостроения.

як, которые проводил главный конструктор. - Много всяких разговоров было о внезапной смерти главного конструктора. Вплоть до того, что его чуть ли не намеренно убили на операционном столе. А что было на самом деле?

- О том, что у Королева слабое сердце, знали еще кисловодские медики. Исходя из этого, они и процедуры, особенно минеральные ванны, ему отпускали щадящие. Но сам Сергей Павлович считал себя здоровым человеком, никогда ни на что не жаловался. Одевался он по-спортивному, шагал всегда впереди, только за ним и успевая. За все годы знакомства я лишь один раз услышал, как он посоветовал на недомогание. Было это в октябре 1965 года, за три месяца до смерти. Главный конструктор собрал совещание, на котором сделал окончательный выбор газодинамической схемы старта. От Ленинградского КБ специального машиностроения на нем присутствовали несколько специалистов, в том числе и я. И вот под конец рабочего дня Сергей Павлович обмолвился: «Что-то я сегодня подустал».

В начале января 1966 года меня командировали в ОКБ-1 с отчетом, который должен был подписать главный конструктор. Перед тем как ехать, позвонил секретарю Королева. Она подтвердила, что все нормально, пропуск она заказала. Единственное, мол, возможно, что Сергей Павлович на несколько дней ляжет в больницу на обследование. Но тогда отчет подпишет его первый заместитель Мишин.

Как потом рассказала в своей книге дочь Королева, наркос ему сделали из расчета на небольшую операцию. Однако в ходе операции обнаружили у Сергея Павловича раковую опухоль на кишечнике. Удалить ее было вполне возможно. Но обезболивание требовало значительно усилить. О слабом сердце главного конструктора врачи знали, но им ничего не оставалось, как довести дозу наркоса.

Казалось, операция прошла удачно. Королева увезли в реанимацию, довольные хирурги отправились отдыхать. И вдруг через 20 минут прибежал дежурный врач: у больного остановилось сердце! Как ни пытались врачи, запустить его не удалось.

...Я в это время зашел в приемную главного конструктора, где оставил верхнюю одежду. Вижу совершенно растерянные лица, слезы на глазах. Спрашиваю секретаря: «Что случилось?». «Только что позвонили: Сергей Павлович умер».

В том же году Академия наук СССР учредила золотую медаль им. С.П. Королева «За выдающиеся заслуги в области ракетно-космической техники». Имя выдающегося ученого присвоено двум научно-исследовательским судам, высокогорному пику на Памире, перевалу на Тянь-Шане, астероиду и теллассоиду на Луне, а подмосковный город Калининград переименован в Королев.

**Записал Николай БЛИЗНИКОВ. Соб. корр. «Ставропольской правды». Фото из архивов.**

**УМЕЕТ ДЕРЖАТЬ СЛОВО**  
В Георгиевске живет ветеран войны в Афганистане Сергей Лубянов. Более десяти лет назад он получил ужасную травму позвоночника, которая навсегда приковала его к инвалидской коляске. У него хороший частный дом, но не предназначен для передвижения человека с ограниченными возможностями. Проблема в том, что установить типовой подъемник нельзя: здесь необходим индивидуальный проект, который дорого стоит. После смерти отца Сергей

остался в одиночестве, не имея возможности самостоятельно выйти на улицу. И вот буквально недавно в дом пришла радость: расширен вход в здание, установленная новая дверь и долгожданный электрический подъемник. Огромную роль в этом добром деле сыграл Борис Лисицын, директор Георгиевского линейного производственно-управления магистральных газопроводов, который умеет держать слово. Ставропольская региональная организация Общероссийской общественной организации инвалидов войны в Афганистане выражает ему огромную благо-

дарность за помощь боевому другу. **В. ВИКТОРОВ.**  
**ЗА МНОГО ЛЕТ - ВПЕРВЫЕ**  
Мы остались с мамой одни (ей 93 года). Оба - инвалиды первой группы. Время от времени приходится вызывать «скорую помощь». И вот, можно сказать, впервые за много лет к нам приехала бригада, по которой я хочу рассказать особо. Эти люди достойны того, чтобы о них знали и другие читатели «Ставропольской правды»: врач Антонина Антоновна Рахнова и медбрат Евгений Владимирович

Пивоваров. Столь внимательных и отзывчивых специалистов я еще не встречала. Они не только оказали нам помощь, но и уехали лишь после того, как убедились, что нам действительно стало лучше. Причем уехали с добрыми словами. Счастия вам, наши спасители! **Г. КРАСНОВА.** Ставрополь.  
**МЕДАЛЬОН ВАШЕГО ЗЕМЛЯКА**  
Дорогая «Ставрополька»! Обращаемся к тебе с просьбой. На территории нашей Смоленской

области найдены останки солдата. Медальон удалось прочитать: звали погибшего Дмитрия Фомича Скиба, 1920 года рождения, уроженец города Ворошиловска Орджоникидзевского края. В качестве родственника указана Александра Фоминична Качинская(ая) - окончание слова отсутствует. Возможно, среди ваших читателей найдутся люди, которым знакомы эти имена, и ответят. Очень на это надеемся. **Вячеслав ПРОХОРЕНКО. Командир поискового отряда «Честь и долг», г. Смоленск.**

## ПСИХОЛОГИЧЕСКАЯ ШКОЛА

Помощь квалифицированного специалиста-психолога может быть полезной всем сторонам «образовательного треугольника» - ученикам, родителям, учителям. На Ставрополье сейчас действуют восемь психологических центров в образовании. Ставропольский краевой центр по реабилитации и коррекции как важную цель рассматривает профилактику наркомании в среде детей и подростков. В Кисловодске много работают с дошкольниками и школьниками младшей ступени, Михайловский центр диагностики и консультирования своей, как нынче говорят, «фишкой» в последнее время сделал психологическую поддержку педагогов. Здесь проводят для них семинары, консультации, выезжают в школы на разбор конфликтных ситуаций.

# КТО ТАКОЙ БАЛЛИНТ?

Рубрика «Психологическая школа», появившаяся на страницах нашей газеты в конце 2008 года и посвященная проблеме образования, вызвала положительный отклик читателей. Надеемся, что в новом году она станет постоянной

**ДАЛЕЙШИХ** планах нашему корреспонденту рассказала директор центра Елена КОРЮКИНА.  
- Елена, чем объясните выбор именно такой направленности в вашей деятельности?  
- Знаете, я недавно была свидетельницей эпизода, который, как мне кажется, многое объясняет. В заключительном туре районного конкурса «Учитель года России-2008» финалистки должны были выполнить главное и достаточно сложное задание - дать открытый урок-импровизацию по своему предмету. В результате некоторые выступления оказались, пожалуй, ближе к КВН, чем к профессиональным состязаниям. В представленных на суд жюри импровизациях собственное «предмета» было меньше, чем демонстрация эмоций, вызванных учительской работой и взаимодействием с учениками, которые раздражали, вызвали гнев, доводили до отчаяния и даже вызвали желание вышвырнуть в них учебничком (оговорюсь, что в роли учеников вы-

ступали коллеги участниц). Подобной неадекватности этих демонстраций финалистки, на мой взгляд, пытались сбить напруге от постоянного стресса, в котором живет учительский корпус, хоть как-то сообщив о своих проблемах обществу.  
- Не могу сказать, что меня это удивляет. Российская школа реформируется с начала 90-х годов. Постоянно меняются программы, учебники, цели обучения - причем очень часто новая реформа отменяет предыдущую. Одна реструктуризация малокомплектных сельских школ - то есть их закрытие либо перевод большей части учеников на подвоз в другие населенные пункты - чего стоит учительским неврам! Часть педагогов в связи с этим уже давно пережила потрясение, которого сейчас все боится. Люди потеряли работу, некоторые - прежний статус, как, например, директора малокомплектных школ или учителя, которым из преподавателей предметников пришлось пе-

реквалифицироваться в воспитателей продленки либо в социальных педагогов. Идет переход на новую систему оплаты труда в образовании, и мало кто может сказать, во что это выльется, особенно при нынешних финансовых проблемах... А с месяц назад объявили про новые условия сдачи Единого государственного экзамена в одиннадцатых классах - с предварительным допуском к нему посредством итоговых контрольных работ. И хотя чиновники кланяются, что контрольные - это не экзамены, «судьбоносной» роли не сыграют, можно не сомневаться, что во многих школах учителей будут ими страшать, как страшилищами всеческими наказаниями в случае низких результатов ЕГЭ. Так что стресс действительно многолетний.  
- По поводу Единого госэкзамена могу подтвердить: дети его воспринимают менее болезненно, чем учителя, которые очень боятся ситуации оценки. Откуда такой страх? А вспомните, что больше всего боится година.

Наши бабушки, которые реально знают, что это такое. В норме человек должен уметь переносить критику, не болеть и не разрываться от нее. Но не те люди, у кого за плечами опыт выслушивания бесконечной, постоянной критики! У нас ведь ни ребенка в семье, ни подчиненных на работе не принято хвалить. Считается, что нужно все время говорить людям об их недостатках, дабы держать в тонусе. Это, может, и тонизирует, подстегивает, но зато в случае неудачи (которая с любым возможным человеком сразу впадает в панику. Он так переполнен негативным отношением к себе, внушенным за жизнь, что опереться внутри себя ему не на что... ЕГЭ задумывался как инструмент мониторинга состояния образовательной системы - и он действительно показывает многое, что можно проанализировать, наметить какою-то «работу над ошибками». Но вместо этого он воспринимается работниками образования как наказание. Реальную картину видеть они боятся, ответственность на себя брать - тоже. И тем больше их пугают «сверху», чем больше

они от нее открещиваются, начинают панику на учеников, перекладывая ответственность на них.  
Можно говорить о незрелости сегодняшнего педагогического сообщества, о его неумении справляться с аффектами, стрессами. Помощь в этом учителям мы считаем одной из приоритетных задач центра, и психологов в школах. А для этого нужно прежде всего, чтобы у педагогов было собственное пространство, где они могли бы говорить о своих проблемах и переживаниях. Например, где и кому учитель может сказать, что, как любой человек, он имеет симпатии и антипатии, и что есть ученики, которые ему просто не нравятся? На подсознательном уровне, будут порицать. На родительском соборании? Еще менее подходящее место. Вы спросите: зачем ему об этих своих чувствах говорить? Хотя бы, чтобы понимать: дело не в том, что этот ребенок - ужасный, просто он мне не симпатичен, но он в этом не виноват! Чувствуете разницу?  
- И где же учителю найти

**это пространство?**  
- Опыт такой есть. В Европе давно существуют так называемые баллинтовские группы в учреждениях, на предприятиях. Баллинт - это английский психолог, специалист по групповой психотерапии, в том числе в профессиональных сообществах. Цель этих групп - помочь людям психологически переработать события, конфликты, происходящие внутри коллектива. Научить их справляться со стрессами, чтобы они не выходили из рабочих рамок. Здесь можно обсуждать и профессиональные сложности друг друга - есть специальные методики, как это делать... Мы это в подробностях узнали от коллег - психологов из Московской детской гематологической клиники, которые действуют во врачебной среде. Один из их организаторов - психиатр Александр Кудрявицкий, рассказал, что когда психологи впервые попытались поговорить со специалистами - детскими гематологами-онкологами о том, что они чувствуют на своей работе, доктора

вообще не поняли, о чем речь. По словам Кудрявицкого, общая картина была такая: врачи ходили по клинике с бесстрастными, отстраненными лицами, старались как можно меньше общаться с родственниками маленьких пациентов. Потом оказалось, что доктора переполнены тяжелейшими переживаниями от постоянного соприкосновения со страданиями детей, их смертью, трагедией родителей. Как сказать матери, что у ребенка онкологическое заболевание, и выдержать ее реакцию? Они не знали, как это сделать, потому что постоянный стресс вымывал все чувства. А внешняя холодность и отстраненность были просто психологической защитой. Баллинтские группы помогли медперсоналу клиники решить многие внутренние проблемы.  
У нас есть большое желание организовать такие группы для учителей общеобразовательных учреждений района под руководством школьных психологов. А директоров школ собирать отдельно - это люди, также не осущающие на своих плечах тяжелые эмоциональные нагрузки, подтвержденные многочисленными стрессами.  
Умение конструктивно справляться со стрессами - признак зрелой личности. Если педагогическое сообщество станет более зрелым, выиграют от этого наши дети...  
**Беседовала Лариса ПРАЙСМАН.**



# Как там насчет приданого?



**СОТРУДНИКИ** Светлогорского краеведческого музея задумали собрать все таланты, вернее, их лучшие работы под одной крышей – получилась большая экспозиция, в которой тесно от буйства фантазии, красок и идей. Приемник Дома пионеров – Дом детского творчества – учит сегодняшних мальчишек и девочек изготовлению игрушек и сувениров, а также разных функциональных штук. Здесь увлекаются модным рукоделием с применением новых технологий, но не забывают и о старинных народных промыслах – ведь это история русской культуры. Взять хотя бы вышивку – этой науке в старину обучали девочек уже в четырех-пятилетнем возрасте. К 15 годам хорошая рукодельница имела приличный запас приданого: сотню вышитых полотенец, наволочки, праздничную одежду и десятки метров холста, сотканного ее руками. На свадьбе из девичьего приданого устраивали своеобразную выставку, гости придиричливо оценивали старательность и вкус мастерицы.



Сейчас не в моде готовить себе приданое, но от бенефиса никакая рукодельница не откажется. На выставке в музее есть свадебные платья – но не для себя, а для куклы Барби. Молодой научный сотрудник музея Татьяна РАЗУМОВСКАЯ (на снимке) рассказывает посетителям, что задолго до появления этой изыщанной модницы древние люди делали каменные и глиняные куклы, изображающие различные божества. Куклы каменного века создавали из листьев, травы, даже из кукурузных початков. Для малышей делали погремушки из глины и плодов, а для взрослых – глиняные отпугиватели злых духов. Куклами играли крестьяне и дворяне, цари и плотники. Но столько кукол, как сейчас, в мире не было еще никогда. Одна беда – они продаются уже в готовых одежках, а потому у маленьких портних нет необходимости их одевать. Ну разве что у самых увлеченных...

А их в Светлогорске много, да и в окрестных селах тоже. Например, в Высоцком: ребята из кружка «Очумелые ручки» большие специалисты в области изготовления мягких и вязаных игрушек. Из обыкновенных шерстяных ниток, клеечки, картона и бусинок они изобретают различные сказочные персонажи.

Не пропали во времени и секреты лоскутного шитья. Занятие это называется мудрено – пэчворк. Не только лоскутные одеяла, но также наволочки, прихватки, декоративные отдели на платье и даже панно – вот что может этот стиль. В умелых руках не пропадет ни затейливая веточка, ни лесной мох – особенно если увлекается человек прославленным тем, что здесь детвора поголовно увлекается фильгранго – это нечто напоминающее вышиванку... В Центре юношеского технического творчества воспитываются будущие инженеры, конструкторы, радиотехники. Некоторые идеи можно сейчас воплотить в жизнь – здесь есть даже самодельные игрушки-роботы. Конечно же, каждому посетителю хочется поддержать удивительные экспонаты в руках, кончиками пальцев ощутить гладь вышивки, приласкать плюшевого тигренка, улыбнуться забавным «смешарикам», – говорит директор музея Анна Николаева, – люди иногда поверить не могут, что выполнены эти работы местной детворой.

А герои выставки (современные Марьи-искусницы и Даниилы-мастера) с гордостью приводят сюда своих многочисленных друзей, и многим из них после этого хочется тоже записаться в кружок, где учат творить чудеса.

**Надежда БАБЕНКО.**  
Соб. корр. «Ставропольской правды»  
babenkona@pochta.ru  
фот. автора.

## РЕКЛАМА

Прошу откликнуться очевидцев инцидента, произошедшего 02.07.2008 г. с 20 до 21 часа в г. Ставрополе возле дома №94 на ул. Декабристов.  
Тел.: 8-962-431-02-02, 8-962-004-99-13.

## СПК КОЛХОЗ-АГРОФИРМА «ДРУЖБА» ПРЕДЛАГАЕТ К РЕАЛИЗАЦИИ

семена гороха французской селекции, второй репродукции, сорт «ПЛУТОН», горох продовольственный, муку в/сорта по ГОСТу, муку 1 сорта, крупы: гороховую, перловую, ячневую, полтавскую твердую, полтавскую мягкую, а также большие партии пшеницы продовольственной 3, 4, 5 класса, озимый ячмень 9-10 тыс. т, тритикале на спирт и на корм, витаминные гранулы из люцерны и сои.

ЦЕНЫ ДОГОВОРНЫЕ.  
Обращаться по адресу: Ставропольский край, г. Зеленокумск, ул. Садовая, 51, СПК колхоз-агрофирма «Дружба».

Тел./факс (86552) 3-54-32, тел. руководителя: 3-41-48, 8-962-022-92-30.

## ОБЪЯВЛЕНИЕ о приеме документов для участия в конкурсе на замещение вакантной должности гражданского служащего в Управлении Министерства юстиции Российской Федерации по Ставропольскому краю

Управление Министерства юстиции Российской Федерации по Ставропольскому краю проводит конкурс на замещение вакантной должности ведущего специалиста-эксперта отдела законодательства субъекта Российской Федерации, ведения федерального регистра и регистрации уставов муниципальных образований и формирования кадрового резерва. Квалификационные требования к претендентам на замещение вакантной должности: высшее юридическое образование, желателен стаж работы по специальности не менее трех лет и опыт работы в государственных либо муниципальных органах власти.

Для участия в конкурсе представляются: личное заявление, собственноручно заполненная и подписанная анкета, копия паспорта, документы, подтверждающие необходимое профессиональное образование, стаж работы и квалификацию, документ об отсутствии у гражданина заболевания, препятствующего поступлению на гражданскую службу или ее прохождению, по две фотографии 3,5 x 4,5 и 4 x 6, выполненные на матовой бумаге в черно-белом изображении, без углов.

Конкурс проводится в 10.00 12 февраля 2009 года. Начало приема документов для участия в конкурсе в 10.00 13 января 2009 года, окончание - в 16.00 11 февраля 2009 г. Конкурсная комиссия находится по адресу: 355000, г. Ставрополь, ул. Державинского, 114, 8 этаж, каб. 807, гостиница «Континент», тел.: 94-19-07, 94-19-06.

Более полная информация об Управлении Министерства юстиции Российской Федерации по Ставропольскому краю находится на сайте [UPRSTAV.JUST@YANDEX.RU](http://UPRSTAV.JUST@YANDEX.RU).



**Я был женат дважды. Оба раза неудачно. Первая жена от меня ушла. А вторая - не уходит.**

**Отец советует сыну: - Не женись в августе, сынок, только в сентябре... - А какая разница, папа? - Что бы там ни говорили, все-таки выиграешь месяц!**

Комиссия в психушке. Главный врач проходит в палату и говорит: - Вот это самый тяжелый случай. Он считает себя эльфом. - И неужели никаких результатов? - Да вот уже двести лет он тут, а вылечит не можем.

**Наши ученые установили, что у женщин после 50 лет появляется гораздо больше времени для катания на роликах.**

А ведь волк остался бы в живых, если бы не заговорил в темном лесу с незнакомкой девочкой в красной шапочке.

**Жена мужу: Тебе понравился ужин? - Ты опять ищешь повод для скандала?**

Новости: «Вчера в тюрьме Лефортово прошла встреча выпускников».

**В ответ на чешское пиво «Велкоповицкий козел» в России выпущено пиво «Калужское чмо».**

Японцами доказано: человек на 80 процентов состоит из воды и на 20 процентов из суши.

**В ресторане вдруг мужичок объявляет: - Никто не терял пачку денег, ленточкой перевязанных? - Один тут же подбегает с криком: - Да, да, я потерял! - Вот, ленточку нашел...**

- Ребята, сейчас вы будете проходить тест на IQ. - А что такое IQ? - Тест закончен.



**СТАВРОПОЛЬСКАЯ ПРАВДА**  
Учредители: Государственная Дума Ставропольского края, Правительство Ставропольского края, Редакция газеты «Ставропольская правда»  
НАШ АДРЕС: 355035, г. Ставрополь, ул. Спартакта, 8  
E-mail: gazeta@stpravda.ru

Главный редактор **М.Л. ЦЫБУЛКО**  
Члены редакционного совета: А.И. Артюх (зам. гл. редактора), В.В. Балдиных (зам. председателя ПСК), А.В. Воложенко (первый зам. гл. редактора), Г.М. Герасименко, И.Ю. Дроздов (зам. председателя ГДСК), А.А. Катаев (зам. гл. редактора - ответственный), Л.Н. Ковалевская, В.А. Левзина, В.Л. Попов.  
ЧИТАЙТЕ: в Интернете - <http://www.stpravda.ru/>; с мобильного телефона - <http://pda.stpravda.ru/>

Собственные корреспонденты: Н.М. Бабенко - Анапасское-Скинский, Илатовский, Туркменский, Петровский районы (Дивное, тел. 886555-4-58-75); Н.Н. Бухизин - Каминновод (тел. 8-903-41-48-326); Е.В. Брескиряк - Каминновод (Пятигорск, тел. 88793-37-39-67); Т.В. Вардаган - Левокумский, Буденновский, Невинномысский районы (Левокумское, тел. 886543-3-10-64); А.Г. Давыров - Шпаковский, Илбицкий районы (тел. 886553-4-83-17); Ю.И. Ищенко - Андроповский, Кошубский районы (Невинномысск (Невинномысск, тел. 886554-7-30-41).

## ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ 6 ЯНВАРЯ

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** 3. Блок. 5. Юмор. 10. Лачуга. 12. Европа. 13. Ветер. 14. Дельфин. 15. Дриблинг. 16. Ложка. 19. Выюга. 22. Страх. 24. Водоворот. 25. Спирт. 28. Пасха. 30. Уголь. 31. Арена. 32. Ритм. 33. Лунь. 35. Агент. 37. Стена. 39. Метан. 41. Шатёр. 43. Философия. 44. Тоска. 46. Хвост. 49. Халат. 53. Политика. 56. Рубероид. 57. Крупье. 58. Жбан. 59. Юбка.

**ПО ВЕРТИКАЛИ:** 1. Лазурь. 2. Булгетер. 3. Басня. 4. Отвал. 6. Морда. 7. Режим. 8. Пролётка. 9. Шпонка. 11. Этаж. 17. Огонь. 18. Кроха. 19. Весы. 20. Поселение. 21. Поселение. 23. Храм. 26. Идиот. 27. Туман. 28. Палаш. 29. Сенат. 34. Омут. 36. Трона. 37. Смола. 38. Прот. 40. Арсенус. 42. Аквариум. 45. Обойма. 47. Свинья. 48. Тираж. 49. Халва. 50. Лиса. 51. Тромб. 52. Абака.

## КРОССВОРД

**ПО ГОРИЗОНТАЛИ:** 1. Один из создателей славянской азбуки. 6. Образцовый экземпляр какого-либо изделия. 10. В упражнении: одна из двух круглых длинных жердей, укрепленных на переднюю ось повозки и соединяющихся с другой. 12. Аппарат для размножения рукописей. 13. Форма движения материи - беспорядочное движение частиц тела. 14. Приспособление в кухонной плите. 17. Остатки колосьев, стеблей и другие отходы при молотье. 19. Млекопитающее семейства кошачьих. 20. Дугообразное перекрытие проема в стене. 21. Укрепленный край шоссе, дороги, спортивной площадки. 22. Класс. 25. Крепежная деталь. 28. Муж Евы. 30. Главарь, продавец. 32. Неуловимый отпечаток, признак, дух чина. 34. Выгода, корысть. 35. Землеройно-транспортная машина. 36. Охранник, сопровождающий заключенного. 37. Сорт кофе. 40. Група лиц, занимающихся совместно чем-либо. 42. Искусственно вызываемый сон. 44. Манера поведения, обычай. 46. Искусственный драгоценный камень. 48. Награда, плата. 51. Поджаренный или подсушенный ломтик хлеба. 52. Сорт конфет. 54. Помещение между потолком и крышей дома. 55. Рабочая часть ткацкого станка. 56. Зимний мягкий сапог, свалынный из шерсти. 58. Виртуозная музыкальная пьеса для клавишного инструмента. 59. Специалист одной из отраслей растениеводства. 60. Стеклопанель или металлическое тело с отражающей поверхностью. 61. Торжественное обращение. 62. Пресноводная рыба из семейства карповых.



Информация о сайте РАСПИСАНИЕ ПОГОДЫ (www.rp5.ru)

Территория	Дата	Осадки, атмосферные явления	Ветер, м/с	t воздуха, °C
		ночью	днем	
Западная зона	12.01	☁	3-6	-11...-10 -8...-5
Ставрополь, Невинномысск, Новоалександровск, Красногвардейское, Донское, Грачевка	13.01	☁	3-6	-3...-2 -1...+1
Р-н КМВ	12.01	☁	3-4-5	-9...-10 -5...-2
Пятигорск, Кисловодск, Георгиевск, Новоалександровск	13.01	☁	3-4-5	-3...-2 -1...+1
Центральная и Северная зоны	12.01	☁	3-5-6	-13...-11 -7...-4
Светлогорск, Александровское, Новоселицкое, Благодарный, Ипатово, Дивное	13.01	☁	3-6-7	-3...-2 -1...+1
Восточная зона	12.01	☁	3-4-5	-12...-11 -7...-3
Буденновск, Арзгир, Левокумское, Зеленокумск, Степное, Рожино	13.01	☁	3-5-6	-3...-2 0...+1
	14.01	☁	3-2-3	-1...-5 -4...-5

☁ ясно ☁ переменная облачность ☁ облачно ☁ дождь ☁ снег ☁ гроза

**ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА 12-14 января**

## Управление записи актов гражданского состояния Ставропольского края проводит конкурс по формированию кадрового резерва на замещение вакантных должностей государственной гражданской службы Ставропольского края:

- ведущий специалист отдела правовой и организационной работы – 1 чел.;  
- старший специалист 2 разряда отдела учета, отчетности и финансов – 1 чел.;  
- ведущий специалист отдела накопления, обработки, хранения и выдачи документов – 5 чел.;  
- ведущий специалист – 1 чел.

**ТРЕБОВАНИЯ К КОНКУРСАНТАМ:**  
на должность ведущего специалиста отдела правовой и организационной работы: высшее профессиональное образование по специальности «Юриспруденция» или «Государственное и муниципальное управление»; без предъявления требований к стажу государственной гражданской службы;  
на должность старшего специалиста 2 разряда отдела учета, отчетности и финансов: среднее специальное образование, соответствующее направлению по замещаемой должности; без предъявления требований к стажу государственной гражданской службы;  
на должность ведущего специалиста отдела накопления, обработки, хранения и выдачи документов: высшее профессиональное образование по специальности «Юриспруденция» или «Государственное и муниципальное управление»; без предъявления требований к стажу государственной гражданской службы;  
на должность ведущего специалиста: высшее профессиональное образование по специальности «Юриспруденция» или «Государственное и муниципальное управление»; без предъявления требований к стажу государственной гражданской службы.

Лица, желающие участвовать в конкурсе, представляют в управление записи актов гражданского состояния Ставропольского края следующие документы:  
- личное заявление;  
- собственноручно заполненную и подписанную анкету, с приложением фотографии (4х6, без уголков);  
- копию паспорта (соответствующий документ предъявляется лично по прибытию на конкурс);  
- копию трудовой книжки или иные документы, подтверждающие трудовую (служебную) деятельность гражданина;  
- копии документов о профессиональном образовании, а также – по желанию – о дополнительном профессиональном образовании, о присвоении ученой степени, ученого звания, заверенные нотариально или кадровыми службами по месту работы (службы);  
- медицинское заключение о состоянии здоровья по форме 086/у;  
- справку из налоговых органов о предоставлении сведений о полученных доходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера.  
Документы принимаются в течение 30 дней с даты публикации объявления.  
С условиями конкурса и прохождения государственной гражданской службы можно ознакомиться по телефонам: 23-34-82, 35-24-22.

## «ОТДАЙ МОЮ ПОЧКУ!» Американский хирург Ричард Батиста, который восемь лет назад отдал свою почку больной жене, после развода потребовал вернуть ему пересаженный орган.



Ричард Батиста из штата Нью-Йорк познакомился с будущей женой в 1980-е годы, когда она работала медсестрой, а он был врачом. В 1990 году они поженились, у пары родились три дочери. Когда супруга заболела, Ричард сразу согласился на пересадку, хотя отношения в семье уже тогда дали трещину. Спасти брак так и не удалось. Выздоровевшая женщина была неверна мужу, завела любовника и подала на развод. Кроме того, она запретила бывшему супругу видеться с детьми.

По словам адвоката мистера Батисты, «теоретически» его клиент требует вернуть почку, но согласится и на компенсацию в размере 1,5 млн. долларов. Эксперты, однако, сомневаются, что Батиста добьется успеха; по закону пересаженная почка считается даром, и вернуть ее мужчина не сможет.

## СМЕРТЬ ПОД ГРУДОЙ ПОКУПОК В Великобритании скончалась престарелая женщина, которая была одержима страстью к покупкам. Пенсионерку-«шопполика» завалило насмерть нераспакованными товарами прямо в ее жилище.

Полиция британского графства Большой Манчестер обнаружила тело 77-летней женщины в ее собственном доме. По данным полиции, престарелая Джозан Кеннейн погибла под обвалом нераспакованных за последние 16 лет электротоваров, а также чехлонов с одеждой и различными украшениями. В небольшом жилище из-за покупок у нее практически не оставалось места для обитания.

В залежах товаров пенсионерки одних шарфов было обнаружено 300 штук. Там же были найдены многочисленные зонтики и видеокассеты. Кеннейн накопила так много барахла, что для передвижения по дому у нее оставалось только узкий проход шириной 60 сантиметров. Товарищи также были завалены ее гараж и автомобиль.

## ЧТОБЫ БЫТЬ СТРОЙНЫМ, СЛУШАЙТЕ ОРГАНИЗМ Диетологи советуют: чтобы похудеть, надо вставать из-за стола с ощущением легкого голода. Ведь ощущение сытости приходит лишь через 20 минут после еды. Но, как установили американские исследователи, этот рецепт подходит только стройным женщинам.



Толстушкам придется подождать не меньше 45 минут, пока мозг подаст сигнал сытости, ведь у полных людей соответствующий отдел мозга работает медленнее. Начинать трапезу лучше с чего-то объемного и низкокалорийного, например, с зелени или овощного супа. Исследуя феномен стройности французки, ученые пришли к выводу: они умеют прислушиваться к своему организму и начинают есть, когда испытывают голод, а перестают, понимая, что насытились. Американки же больше ориентируются на поведение окружающих и отдают предпочтение одновременно с другими социальными. По сообщениям информационных агентств.

Газета зарегистрирована Управлением по ЮФО Федеральной службы по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия. Регистрационное свидетельство ПИ № 05-10-5974. Ответственность за содержание и достоверность сведений в газетных материалах и рекламных объявлениях несут авторы. Их точка зрения не всегда может совпадать с позицией редакции. Материалы под рубриками «Успешные дела», «Политика» или снабженные значком «i» публикуются на правах рекламы.

Рукописи и снимки не рецензируются и не возвращаются. Передача публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна. Во всех случаях полиграфического брака обращения в ОАО «Ставрополь», ул. Спартакта, 8, тел. 26-50-00. ОАО «Издательско-полиграфическая фирма «Ставрополь».